



老師：必答卷須留意題目要求 免錯填單詞片語被扣分

DSE 英閱卷「陷阱」多 問法多變題型新

香港中學文憑試 (DSE) 筆試昨日開考，率先舉行的英文科卷一閱讀和卷二寫作考試，約有4.72萬人報考。今年考核內容較多圍繞生活化和社會議題，其中閱讀卷文章涉及微型小說、導盲犬和美國前總統夫人米歇爾的成長歷程，而寫作卷題材包括設立「快閃店」的申請，以及推廣太極運動、動漫節、監察員工表現、退休年齡、人工智能創作歌曲等。考生對兩卷試題難度深淺看法不一 (見另稿)，有資深英文科老師提醒，今年閱讀卷文章內容雖較淺易，但問法多變且涉及較新題型，若考生不仔細回應題目要求，很容易墮入「陷阱」失分。而寫作卷選答部分由於為考生熟悉的生活化主題，有利他們發揮，惟仍須留意題目要求，以免弄錯答題方向或文體形式而被扣分。

◆香港文匯報記者 金文博

◆文憑試試場之一：張祝珊英文中學。香港文匯報記者曾興偉攝

張祝珊英文中學資深英文科老師孫錫欣。



DSE 英文科閱讀卷必答部分介紹

「微型小說」(Flash Fiction) 的文章，並附以題為《The Big Bang》的微型小說故事作例子。在選答部分，B1的兩篇文章分別講述導盲犬改善眼疾人士生活，及關注香港對導盲犬需求和訓練，B2文章則為米歇爾 (Michelle Obama) 的成長心路歷程，回憶母親和姨婆對她的影響，及延伸至家庭及價值觀和思想。

缺選擇題填充題 B1難過去年

張祝珊英文中學資深英文科老師孫錫欣昨日評卷時表示，雖然考生一開始未必知什麼是Flash Fiction，但文章中其實有作出定義，且分作多個副題 (subheadings) 說明，即使考生能力較弱也不難明白。

同時，該篇文章有較多不同形容詞，還有擬聲詞「BOOOOOOMMMM」表示爆炸，雖然較少見但不難理解，但考生需要留意題目要求才能避免失分，例如部分題目要求只填一個英文單詞 (word)，有題目則要求寫一段片語 (phrase)，亦有題目只有一個句子沒有錯誤，若考生寫多了也會被扣分。

在選答部分，孫錫欣說，其中較淺但最高只獲4級的B1，對選答的學生不太着數，因為今年的文章沒有圖表，題目也少了選擇題和簡單填充題，多了較深較長要轉化答案的題型，難度較往年的B1高。

B2問法刁鑽 部分考生或未能完卷

至於原定較深的B2部分，文章中艱深詞彙不多，只是題型問法較刁鑽，加上多長題目，部分考生或未能完卷。例如一些分題要求從文章中找例子並用自己文字回答，而非直接「複製貼上」，有題目要求分開寫出米歇爾的性格特質和文章中如何說明解釋，有些內容則涉及比喻 (metaphor) 需要考生花心思理解。

寫作卷選答題較生活化易發揮

在寫作卷方面，孫錫欣表示，必答部分要求考生就設立「快閃店」(pop-up store) 填寫一份申請表，主題容易筆調亦簡單，但考生要留意，在公司介紹、受歡迎產品和店舖活動要視為一個整體而非三個獨立部分，否則在文章組織方面會被扣分，相信不少考生很快可掌握到，並靠發揮創意來一決高下。

在選答部分，八個選題都比較生活化，除了第六題中出現的「即興創作」(improvisation) 外無甚艱難，學生發揮空間較大，但仍需留意題目要求以免寫錯題型或答錯方向，例如要求就職場監控的利弊與弊的議論文，考生除列舉利弊外，亦須說明自己的立場。至於要求考生講述提早或延遲退休觀點的則為新聞文章，考生須表現客觀、持平，不應加入個人立場或意見。

另外，雖然考評局每年多番提醒考生不可在試場內拍照，亦不可帶走辨認試卷的barcode條碼，但昨日再有考生於社交平台貼出試卷條碼相片。資料顯示，去年DSE便有8名考生因barcode或拍照而被扣分或降級。



◆左起：胡同學、黃同學 香港文匯報記者曾興偉攝

◆曾同學 香港文匯報記者曾興偉攝

◆吳同學 香港文匯報記者曾興偉攝



◆陳同學 香港文匯報記者曾興偉攝

特寫

有人指難度如以往 有人嘆題目難捉摸

陳同學認為，昨日DSE英文科的閱讀卷整體難度與去年相若，自己能完成全卷。雖然有預計閱讀材料會有關於人物自傳的篇章，「但完全沒料到會是米歇爾，此前只知道有這個人。」在寫作方面，他選了第三題關於在工作場所監察員工表現的利弊，原因是想到很多相關公司例子、人物和數據作援引和支持，「覺得寫下去也寫得不錯」，又笑言自己應該會取得3級成績。

吳同學認為今年閱讀卷試題較難，選答了B2部分的他表示，文章出現較多不太常見的形容詞，加上很少接觸到關於米歇爾的新聞或消息，對其十分陌生，因此挑戰頗大。作文部分他選了第九題關於訪問餐廳老闆在疫下營運的經驗，突出自己從中學習怎樣適應新環境。他相信自己應可考取預期的4級成績。

曾同學表示，自己有操練過歷屆試題，覺得今年閱讀卷難度與以往差不多，「都幾有信心。」不過，他在閱讀卷選答了B2部分並能完成全卷，「應該有4級。」

至於寫作卷，他選了第七題有關提早或延遲退休的社會議題，「文章寫了為什麼有些人想早退休，有些則想遲退休，有把不同觀點寫出來。」他笑言寫作沒太大信心，「有3 (級) 已經好好。」

胡同學則認為今年閱讀卷很難，因為文章整體雖容易理解，但題目較難回答，例如B2部分要求從閱讀材料中各找一個例子填充，「不過沒有足夠提示，不知道題目想我們答什麼，好難捉摸。」在寫作部分，她選了第二題關於向旅客宣揚太極運動的好處，整體上較易發揮，並可用上「保育」(conservation)、「文化價值」(cultural value) 等相關字眼。

黃同學表示閱讀卷「小難」，「無論對米歇爾這個人或是題目的類型和問法都感到十分陌生」，因此有數題長問題未能完成。在寫作卷，她選了第四題關於在工作場所監察員工表現的利弊，又提到自己覺得其中一個弊端在於較難激發員工創意，以及當員工滿意度下降會引致人員流失等情況。

◆香港文匯報記者 金文博

102確診生赴「指定試場」36人即日申請

香港文匯報訊 (記者 金文博) 雖然香港已撤銷所有防疫限制，但為保障整體考生健康，DSE試場仍設有量體溫、健康申報等措施，考生在應試時須全程佩戴口罩，確診考生則需要申請及自行前往「指定試場」應考。考評局表示，昨日共有102名考生於「指定試場」考試，其中36人是於昨晨聯絡考評局申請並獲安排到該處考試。

「指定試場」位於新蒲崗文理書院 (九龍) 前校舍，確診考生可透過電郵，或於考試當日早上7時半前致電熱線3628 8860向考評局申請。如考生因確診未能考試，則可申請成績評估，最高可獲5級。

對DSE安排逐漸復常，考生胡同學說，除了之前上網課時學習不如面授專心，其他與疫情相關的轉變都在掌握之中，沒有特別感到壓力。

從未中招的她認為，考試期間戴口罩是有必要的，自己近日外出亦會戴口罩和多加注意避免受感染，「畢竟最近確診數字又上升」，加上她習慣做口型讀出文章和題目讓自己更易入腦，戴口罩



◆試場設置體溫監察站。考評局供圖

可避免引起懷疑或誤會，「反而是一個好處。」

黃同學亦以平常心對待復常中的DSE，說不擔心萬一感染要到「指定試場」應考，自己也不會特別有壓力或影響，「無論如何都要考試，識就識，唔識就唔識。」

對考試期間要戴口罩，她認為，雖然呼吸焗住焗住難免有些影響，但始終戴了口罩三年大概已經習慣。

考生曾同學甫離開試場即除下口罩。他說，自己已重歸「無單生活」，因為要應考無奈再次佩戴，「幸好不需說話，應該沒有太大影響。」

20港生暑假赴松山湖材料實驗室參與科研

香港文匯報訊 (記者 胡若璋 廣州報道) 「香港未來科技英才成長計劃」昨日在廣州舉行簽約儀式。該計劃由香港曾智明青少年發展基金會攜手中國科協青少年科技中心、松山湖材料實驗室自2023年起連續3年將從香港本地高校選拔一批愛國愛港、創新能力較強、具備較好科研能力或潛質的大學生，於暑假期間前往松山湖材料實驗室開展為期6周的科學研究和實踐活動。

曾智明：培養高科技後備人才

基金會理事長曾智明表示，松山湖材料實驗室是內地首個英才計劃協同培養基地。實驗室具備濃厚的科研氛圍、強大的人才隊伍、豐富的資源分配，具有明顯的學科優勢、師資優勢和資源優勢，是為培養高科技後備人才得天獨厚的平台。他表示，香港大

學生到實驗室實習，在學習先進的科學技術的同時，也能親身體驗內地風土人情和日新月異的變化，增廣見聞，這對香港青少年提升國民身份認同、完善知識架構有良好的推動作用，也能幫助他們更快地融入國家發展大局。

在中國科協青少年科技中心副主任張振威看來，此次「香港未來科技英才計劃」極具針對性，不僅能在科研名家的帶領下開啟「大先生和小苗子」手拉手的培育模式，也能讓這些科研生力軍更有貼地生活、工作初體驗。

松山湖材料實驗室副主任馮傑表示，為了提供更好的科研實踐體驗，實驗室決定首批提供20個名額，供香港高校學生前來實驗室參與具體的科研項目。「香港學生們跟着指導老師一起發現問題、解決問

香港未來科技英才成長計劃簽約儀式



◆「香港未來科技英才成長計劃」昨日在廣州舉行簽約儀式。香港文匯報記者胡若璋攝

題，享有一個較為沉浸式的科研共事環境。」他說，該交流培育計劃，可以令香港的年輕學子們找到未來發展方向或感興趣的領域；其次，也能更好地了解國家、行業發展所需，在融合發展中凝聚青年科創力量。

實驗室屬粵首批省實驗室



◆松山湖材料實驗室是廣東省第一批省實驗室之一。香港文匯報廣州傳真

話你知

松山湖材料實驗室位於東莞，於2017年12月22日啟動建設，2018年4月完成註冊，是廣東省第一批省實驗室之一，布局有前沿科學研究、公共技術平台和材料科學裝置、創新樣板工廠、粵港澳交叉科學中心四大核心板塊，探索形成「前沿基礎研究—應用基礎研究—產業技術研究—產業轉化」的全鏈條創新模式。定位於成為有國際影響力的新材料研發南方基地、國家物質科學研究的重要組成部分、粵港澳交叉開放的新窗口。

◆香港文匯報記者 胡若璋